

LAS INDUSTRIAS DEL MAR

Una interesante conferencia de D. Odón de Buen

ALMUERZO EN SADA

El domingo, a mediodía, el director general de Pesca D. Odón de Buen y su hijo, fueron invitados a almorzar en Sada, asistiendo al ágaso el alcalde Sr. Casas, varios miembros de la Cámara de Comercio, el presidente de la misma Sr. Peñero, el presidente de la Junta de Obras del Puerto Sr. Pérez (D. Eladio) y otras personas.

Terminado el almuerzo fueron los señores de Buen y sus acompañantes a visitar Betanzos y a media tarde regresaron a la Coruña.

LA CONFERENCIA

Después, en la "Reunión de Artesanos", dió su anunciada conferencia el eminente naturalista.

A las siete de la tarde, el amplio salón de actos del "Círculo" estaba totalmente ocupado por una distinguida concurrencia, en la que figuraban numerosas damas y cuantas personas se interesan por el progreso de nuestra ciudad.

Al presentarse en el local don Odón de Buen, el público, puesto en pie, le tributó una gran ovación.

Hizo la presentación del conferenciante, en breves y elogiosas frases, el presidente de la sociedad, don Félix Estrada Galway, quien anunció que el señor de Buen, requerido por la Cámara de Comercio y otras entidades locales, iba a dar una conferencia sobre asuntos de pesca, tan importantes para España y en particular para nuestra región.

Elogió los méritos del conferenciante y sus importantísimos trabajos en materias pesqueras y terminó confiando en que las ideas del señor de Buen tendrán una pronta realización.

Seguidamente, con palabra clara y fácil, palabra de hombre que desde una cátedra habla un lenguaje asquible a todos, comenzó el eminente profesor su conferencia.

"Tengo esta tarde—dijo—un honor extraordinario. Conociendo esta sociedad, como la conocen todos los intelectuales de España, me presté gustoso a los requerimientos que se me hicieron.

No sé si esto será la base de que os diga algo; pues no tenía intención de hablar en la Coruña, donde estoy de paso, aparte de que mis no sobradas fuerzas físicas y un fuerte catarro que padecía, me impedirán que os ocupe durante mucho tiempo.

Tengo en cuenta que no os habla el director de Navegación y Pesca, sino un amigo de la Coruña, un viejo amigo cuyas ideas conocéis seguramente.

Agradezco las honrosas palabras del señor presidente; pero he de advertiros que en la Dirección que yo regento no tienen cabida todos los problemas que se refieren a los puertos.

En la escuela de otro Ministerio; pero en la Dirección de Navegación y Pesca, el deber de indicar aquello que más convenga a los intereses del país.

Mis palabras son un monólogo y no una conferencia. Voy a hablar acerca de problemas que os son muy queridos y que a todos por igual interesan.

El problema es bien fácil. Tenemos en la pesca una base de riqueza inmensa. En este sentido, la industria creada, en España, es una nación, grandes intereses. Lo que hizo la industria se debió exclusivamente al esfuerzo personal.

Si embargo, el Estado no se matuvo por completo alejado de la industria; la ayudó un poco aplicando a nuestro país parte de la legislación extranjera.

Hablamos de lo presente. Tenemos una afirmación reciente, rotunda; poseemos una inmensa riqueza pesquera, una de las más importantes después de la agricultura.

En el patrimonio de España tenemos, por orden de importancia: Agricultura, Minería y Pesca, aunque también podríamos decir: Agricultura, Pesca y Minería. La Agricultura va marchando progresivamente, y llegará a ser una poderosísima riqueza; la Minería, también tiene el apoyo del Estado. Para dirigir la Agricultura, la Minería hay un fin de instituciones, objetos; para dirigir la Pesca, existe sólo el apéndice de una Dirección general.

En cambio, en el extranjero, en países de esta riqueza no tiene la importancia que en el nuestro, hay hasta Ministerios de Pesca.

La riqueza pesquera es enorme; hálase a través por calcular. Poseemos un inmenso patrimonio del cual no conocemos el valor. Es un caso insólito, pero cierto: no está hecho todavía el inventario de nuestra riqueza.

Hace pocos años se desconocían las clases de peces que había en nuestras costas y algunas de las que existen no figuraban en las estadísticas.

Esa fué mi primera preocupación; tener una estadística. En tal sentido algo se hizo, aunque no todo, porque el trabajo de la Dirección de Pesca fué serio, pero no exacto.

Debe haber ocultación en este terreno. Es preciso el concurso de todos para que podamos ofrecer el inventario de nuestra riqueza, como base de nuestra solvencia material ante las demás naciones.

Fuera de las fronteras, no se habla de empíricos, sino de cifras. Si un país dice: "Produce tantos miles al año, y no lo prueba, su solvencia es nula."

Hay que detallar la estadística de la pesca, haciéndola por meses, especies y zonas del mar.

No basta decir que consumimos 200 o 300 millones de kilos al año, sino que es preciso indicar cuántos kilos de atún y de cuantos de sardina se consumen en un año. Lo mismo ocurre con la Agricultura. No debemos decir que producimos 11.000 millones de kilos al año, sino tantos de maíz, tantos de trigo, etc.

La riqueza marina está sometida a idénticas fluctuaciones que la terrestre. Porque haya apadreado o grandizado, el labrador no dejará de sembrar. Pero sabiendo la ley en que se suceden los años buenos y los malos, las lluvias y las tormentas, procederá del modo que más convenga a sus intereses.

Esta base científica de la Pesca, exige el conocimiento de las variaciones de la temperatura del mar.

Entre a los peces lo mismo que a los vegetales del mismo modo que la caña de azúcar puede darse en la Coruña, sería locura pensar que los peces del Norte se dieran en nuestros mares.

Cada pez necesita, a igual que las plantas, una temperatura especial para vivir.

En el mar hay la ventaja de que con sólo profundizar un poco obtenemos la temperatura deseada.

Si tenemos la ley de las variaciones de la temperatura del mar, no perisemos en solucionar nada.

Los demás países nos llevan más de medio siglo de adelanto; en el extranjero se estudia el mar como el labrador y el químico estudian la tierra.

En tal sentido, los países del Norte de Europa lo han averiguado todo. Allí se estudiaron las condiciones en que los peces se desarrollaban más o mejor y se observó que aquellos mares son ricos en individuos, pero pobres en especies, al paso que nosotros somos ricos en todo, porque en nuestras costas abundan los individuos y las especies.

Base de la riqueza pesquera nortea son unas pocas, muy pocas, especies de pescados. Abundan allí el bacalao, el boquerón, la trancha y el arenque. Y sin embargo, la industria pesquera nortea es enormemente mayor que la de España.

Las estadísticas que esos países nos ofrecen en las conferencias internacionales, nos dicen lo que pasó el mar en meses, zonas y especies.

Tan zona dió tanto, tal otra cuanto, y como las condiciones de mar tan sólo tales y cuales, ha ido la pesca en una determinada dirección.

En esos países, se conocen los individuos y la proporcionalidad de peces e individuos. Sin duda conocen allí mejor las zonas marítimas que nosotros la población de España.

Legiones de hombres de ciencia han marcado el rumbo que se debía seguir; legiones de inspectores han ayudado al pesador.

El otro día cayó en mis manos una estadística inglesa. En los puertos de la Gran Bretaña, ayudan a los pescadores, 76 inspectores, entre los que hay almirantes y otras personalidades de gran relieve.

Conociendo ya las especies y su fluctuación anual, viene el estudio de las fluctuaciones temporales.

En el Norte se han llegado a averiguar las fluctuaciones del arenque durante cuatro siglos, y basándose en los fenómenos astronómicos, se halló una relación invariable entre dichas fluctuaciones.

La base de todo esto es la Oceanografía, la Biología marina, la legislación, y la industria.

El problema de la pesca es de estudio y de organización. Tenemos tantos peces como el mar, pero la de altura hace tiempo que la hemos abandonado, quizás seamos el país más rico del mundo.

Los que me escuchan, quizás sientan cierto pesimismo. Si vamos a hacer todo eso—dirán—ni nuestros nietos aprovecharán la labor.

No; quien quiere enseñar a un niño a hablar, no tiene que inventar ningún procedimiento, sino aprovechar lo ya creado. Aprovechemos, pues, la experiencia de los demás.

Hacen falta más personal y más dinero. Si este problema se orienta bien, antes de diez años, la industria pesquera alcanzará un desarrollo enorme.

Aprovechar toda la riqueza que el mar tiene y gastar un céntimo más de lo preciso en los malos tiempos; esto es lo que se hará.

Sabiendo que el turno es de vacas flacas y de vacas gordas, podremos averiguar qué fluctuación habrá cada 7, 14, etc. años.

Se comete un pequeño error al buscar las conclusiones del Norte para aplicarlas a nuestro país.

Nuestro problema es local; peces distintos, mares distintos y condiciones de pesca distintas.

Reconozco cuanto habéis adelantado en Galicia. Nadie pesca mejor; pero os faltan la organización y el estudio.

No busquemos un maestro inglés para enseñar el castellano a un niño. Debemos copiar los procedimientos que están recomendados por la ciencia, pero no sus conclusiones.

¿Cómo vais a hacer el cálculo de las emigraciones del arenque para hallar las de la sardina? Esto sería un gran fracaso.

La sardina es un pez de aguas cálidas y el arenque lo es de aguas heladas. El arenque no bajará al Sur ni la sardina subirá al Norte, como tampoco el algodonero vendrá a Galicia ni el pino más a Andalucía.

De los peces que aquí viven sabemos quienes los estudiamos más de lo que saben en el resto de Europa. Los peces que en España constituyen problema son el atún, el bonito, la sardina, la merluza y el besugo.

El bogarte es un pez del Norte, que vive en aguas frías, por lo cual no lo debemos pescar en nuestras costas.

Cada vez que aparece el bogarte, desaparece la sardina, que necesita una temperatura más cálida que aquélla.

La sardina, como, en general, todos los peces, tiene un ambiente local. Cada raza de sardinas es diferente y la de aquí vive en otras condiciones que la de Huelva, por ejemplo.

Hace poco tuvimos una conferencia internacional. Por iniciativa mía, cuatro buques empueraron un crucero en los meses de Febrero, Mayo, Agosto y Noviembre, para estudiar la zona marítima comprendida entre el Cabo Finisterre y el Sur de Irlanda.

Estos buques son un francés, un inglés y un portugués y el cañonero "Marqués de la Victoria", por España. Este último emprendió su campaña el 1.º de Mayo próximo.

En Febrero, a causa del temporal, sólo salió a la mar el "Marqués de la Victoria" que hubo de retirarse en Gijón, después de haber recorrido 50 o 60 millas.

Los aparatos de alta precisión que empleamos no nos permiten trabajar en medio de las tempestades. Hay que considerar que tomamos la temperatura del mar con tres cifras decimales y averiguamos la densidad del agua y la proporción de sal que contiene.

Si los países del Norte no dominan todavía sus problemas, es por nuestra culpa, a causa de que no conocemos las corrientes marítimas aquí dominantes.

Un colega mío, francés, al cual creo equivocado, sostiene que entre las Azores y Madera se engendra una corriente cálida que asciende hacia el Norte a lo largo de Portugal y Galicia. Si se encuentran en Galicia estas aguas cálidas, en una época determinada se podrá prejujar como se verificará el desove en los mares noroñes.

A mi modo de ver el principal factor en este problema, es la corriente del Golfo. El día en que haltenes la solución del problema, un solo barco dirá si habrá o no contingente de pesca.

La vida de las especies está regulada por la temperatura. Así, en 1925 la cosecha de ostras es deplorable, debido a las malas condiciones del mar en la época del desove.

Cuando se dice que la sardina no vino, no es que se haya ido a otra parte, sino que no se formó, del mismo modo que no germina una semilla en un terreno en malas condiciones.

Si las cosas van bien, como espero, yo intentaré un golpe de efecto: daros la previsión del tiempo en la mar con un mes de anticipación. Organizaremos de tal modo las cosas, que reuniendo los datos de todas las naciones, podamos definir el tiempo en la mar.

De esta Asociación, forma parte toda Europa. En la comisión del Atlántico, figuran Noruega, Finlandia, Rusia, Alemania, etc., y de la otra banda Canadá, Estados Unidos y México.

México tiene estos servicios muy atrasados, pero los Estados Unidos hacen los trabajos referentes a Cuba y a todo el golfo mejicano. Espero también que la Argentina haga lo mismo en la parte Sur del Atlántico.

Necesaria es la base científica, pero no tiene menos importancia la organización industrial.

Necesidad primordial son los puertos de pesca y no hay ninguno. No se trata de puertos de refugio, sino de puertos con depósitos auxiliares para proveer a los barcos de cuanto necesitan, facilitar la descarga y hacer salir el pescado rápidamente hacia los centros de consumo.

Si tenemos puertos pesqueros y no resolvemos el problema de transportes, no hemos resuelto nada. He estudiado el problema de transportes, pero en esa nada puedo hacer porque no pertenece a mi Ministerio.

Quando o hablar de los puertos pesqueros de la Coruña y Vigo, me alegré, pero llevo treinta años estudiando esto y sé las dificultades con que habréis de luchar.

Señala el mar ahora 400 millones de kilos al año. Bien, si resolvéis el problema de transportes, y por esos puertos pesqueros, poco os costará llegar a los 500 millones.

Por tres grandes líneas de ferrocarriles fueron transportados en gran velocidad, en el pasado año, 50 millones de kilos, pequeña cantidad comparada con el número de consumidores.

Necesitamos, una vez organizado todo, 500 millones de raciones a un precio inferior al de la verdura.

La depreciación de la moneda es general en todo el mundo. De hoy en adelante, el mar que lleva la seguridad de renovar cada año la cosecha y el pescado.

No hay Banco de numerario que pueda compararse a una producción de 45.000 millones de pesetas, como llegaremos a tener en España.

Un país que tenga en su interior tan enorme interés, renovable todos los años es enormemente poderoso.

En lo futuro, se salvarán las naciones que tengan producción directa de la tierra y del mar.

No olvidemos que las tres cuartas partes de la superficie terrestre son agua y que el mar lleva sobre la tierra la ventaja de la profundidad.

Tomemos los organismos necesarios: científico, industrial, comercial y administrativo. Sólo falta unificar bajo la dirección del Gobierno.

Esto no es obra para nuestros nietos, sino para nosotros. Sois maestros de gallegos en la lucha. Pues bien, el día en que produzcais barata, no habrá competencia que valga.

En lo que afecta a la pesca en aguas jurisdiccionales vamos a llegar a un convenio.

La Coruña puede y debe hacer mucho. Podréis encontrar algo de pobreza en el Estado, pero no gran resistencia.

Vivid y trabajad confiados en que estáis haciendo la España grande de mañana, la de nuestros hijos y nietos.

Una enorme ovación coronó las palabras finales del conferenciante.

El señor de Buen, por la sencillez de sus palabras y lo interesante de su disertación, fué muy felicitado por cuantas personas asistieron al acto.

UNA COMIDA INTIMA

Por la noche, a las nueve y media, fué despedido el Sr. de Buen con una comida íntima en el "Atlántic Hotel".

Asistieron a este acto el hijo del ilustre profesor, el exsubsecretario de la Presidencia Sr. Morote, el capitán de navío señor La Sola, el alcalde y varios concejales, el vicepresidente y diversos miembros de la Cámara de Comercio, el presidente y otros señores de la junta de la Asociación Patronal, el ingeniero director de las Obras del Puerto, los presidentes de las sociedades de recreo, algunos cateóricos y otras personas, en número total de cuarenta.

Terminada la comida y en tono de conversación, el alcalde agradeció al señor de Buen que hubiese accedido a pronunciar la interesantísima conferencia que dejamos reseñada.

El Sr. de Buen, contestó expresando las simpatías que de antiguo siente por la Coruña y en agradable charla llevó al ánimo de los congregados en torno de la mesa el convencimiento de que es necesario emprender una activa campaña práctica en favor del puerto, aprovechando los momentos actuales, propicios como ninguno.

Expuso con detalle importantes proyectos que la Coruña debe acordar con toda premura y que pueden convertir en un emporio de riqueza no sólo a nuestro puerto sino a Galicia entera.

Recalcó la necesidad de gestionar urgentemente una comunicación ferroviaria directa y rápida con Barcelona, cosa no imposible de obtener del Consejo Superior de Ferrocarriles, y recomendó la creación del puerto franco como colateral indispensable de la labor a desarrollar con toda premura y constancia, afirmando que en todo momento está dispuesto a secundar cuanto actu se haga en tal sentido y a indicar los procedimientos más convenientes a seguir.

La sobremesa se prolongó hasta las primeras horas de la madrugada, manteniéndose una interesantísima conversación que puede traducirse en algo verdaderamente grande y trascendental para la Coruña.

El Sr. de Buen regresó a Madrid en el tren de las 12, siendo despedido en la estación por nutridas comisiones de la Cámara de Comercio, la Asociación Patronal, la Junta de Obras del Puerto y otras entidades.

EL ORZÁN se vende en Madrid en el kiosco de LAS CALATRAVAS, calle de Alcalá (esquina a Peligros).

La crisis francesa

(POR TELÉFONO)

PAINLEVÉ DECLINA EL ENCARGO DE FORMAR GOBIERNO.

Madrid 13.

París.—El presidente de la república recibió a Painlevé, conversando ambos por espacio de una hora.

Al salir del Eliseo, dijo Painlevé que había declinado el encargo de formar Gobierno, por considerarse incapaz de llegar a la paz deseada entre los grupos de la izquierda.

BRAND, INTENTARA FORMAR GABINETE.

Brand conferenció con el presidente de la república.

Interrogado por los periodistas dijo que había recibido el encargo de formar Gobierno.

Agregó que había pedido un breve plazo para dar una respuesta decisiva.

Del Eliseo fué a la Presidencia de la Cámara, celebrando una conferencia con Painlevé.

Al salir, dijo, contestando a las preguntas que se le hacían:

—No se trata de una crisis corriente. Se necesita un examen detenido de las cuestiones económico-financieras.

Creo que la única combinación posible es la colaboración de los cuatro elementos que constituyen la mayoría del 11 de Mayo.

Añadió que consultados los elementos de la Cámara que forman la mayoría, le dijeron que tenían que reunirse mañana para estudiar la cuestión financiera.

BRAND REUNE A LOS RADICALES Y SOCIALISTAS.

Por la noche reunió Brand a un grupo de senadores radicales y socialistas.

Dijoles que para gobernar se apoyaría en la mayoría del 11 de Mayo.

Añadió que es indispensable la adopción urgente de medidas para regularizar la situación del Banco de Francia por el aumento de circulación fiduciaria.

También se impuso—dijo—la urgente aprobación de los presupuestos.

Terminó diciendo que en política exterior seguirá las normas de Herriot.

RADICALES Y SOCIALISTAS

El grupo socialista de la Cámara ha sido convocado con urgencia.

Los radicales propiense presentar hoy, en la reunión de sus afiles, una moción que repercutirá en la solución de la crisis.

SIGUEN LOS TRABAJOS DE BRAND

Brand celebró una larga conferencia con el gobernador del Banco de Francia.

Después visitó a Doumergue.

Dijo que de seis a siete de la tarde podría dar una contestación definitiva.

GRATITUD A HERRIOT

El partido republicano socialista acordó dirigir a Herriot un mensaje expresándole su gratitud por la obra de paz y de justicia por él realizada.

CUANDO SE CONOCERA LA SOLUCION

Brand estuvo esta tarde en el Senado conferenciando con Henry Bergey y los miembros de la Comisión de Hacienda.

Después fué al Eliseo.

Dijo que había encontrado en casi todas partes disposiciones muy favorables.

Algunos grupos empueraron reservas.

DE REGRESO DE AFRICA

LLEGADA DEL ESCUADRÓN DE GALICIA

OTRO MUERTO

La Coruña recibió ayer con la más cariñosa efusión a los expedicionarios del regimiento de Galicia, que regresaban de la campaña. El caso de los jóvenes, alejados, morenos, que cubiertos con sus mandos pardos semejaban fuerzas moras, fué un desfile triunfal entre aplausos, vítores y apretones de manos, demostraciones lógicas de lo mucho que el pueblo quiere a los 25 de Caballería que son algo muy querido.

Señalamos bien los que se han portado bien y han sufrido penalidades por la patria. Y al Sr. a los que vuelven un abrazo cariñoso, acompañados con toda la efusión del alma a las familias de los que allí quedaron, tantos y tan queridos, y cuyo recuerdo perdura en el ánimo de todos sus convecivos.

LOS OCE MARCHARON

El día 3 de Octubre del pasado año embarcó en la Coruña a bordo del vapor "Aragón" el escuadrón que ayer regresó.

Formabanlo el capitán don Francisco Martín González, el teniente don Miguel Remírez de Esparza y García, los alféreces don Carlos Barcón Azcárraga, don Carlos Agudín Bera y don José Luis González Regural y Losada, el teniente médico don Eugenio Martínez Borrión, el veterinario primero don Federico Pérez Iglesias, el suboficial don Gumersindo Mariño Garaboa, los sargentos don Alfonso Penas Camoiras, don Bernardino Prieto Santiago, don Joaquín Fontanado Horcajo y don Jesús Campo; los cabos Amador Morales Algora, Cejudo Martín Montero, Tronco Rabal González, Julio Balboa Salgado, Julián Trigo Fernández, Manuel García Varela, Pedro Fernández López, José Ubiaino, Jaime Vázquez, Constantino Iriaga, Anselmo del Blanco, Eugenio Zapatero, José Pasin Pereira, Pedro Urgel Caballero, Benigno Álvarez Santos, y Antonio Barcia; los trompetas Ricardo Pontevedra, Manuel Valiño, Maximino Mosquera y José Hedefonso Rafael; el herrador de primera José Benito Rodríguez, el de segunda Santiago Varela, los de tercera Agustín Fernández Brañas y Paciano Sánchez el forjador Angel Flores Arneso.

Soldados de primera y segunda: Antonio Suárez Zás, Edelmiro Veiga González, Sergio Ramallo, Jesús Sánchez, Antonio Nieto, Antonio Otero, Marcelo Aparicio Rodríguez Méndez, Adolfo Gestal, Antonio Doperto, Alfonso Mariño Rodríguez, Antonio Martínez López, Agudín Naveira Sánchez, Avelino Zás, Aldemiro Garrido, Andrés Clavería, Antonio Carballón, Antonio Chachero, Antonio Carlotas, Aníbal Pardo, Benigno González, Benito Álvarez, Bonifacio Coboels, Balbuco Asprón, Benjamín Silvert, Bernardino Suárez Bautista López, Bautista Santín, Ciso Graña, Constantino Magarinos, Gasimiro Varela, Cándido San Martín, Darío Fernández Yebra, Daniel Iglesias, Darío López, Eladio Álvarez, Francisco Farfán, Fermín Costa, Francisco Ferreira, Felipe Torralba, Florencio Martínez, Francisco Legazas, Francisco Míguez, Felisindo Díaz, Isidro Iglesias, Jesús Vázquez López, Jesús del Valle, José María Lama, Juan Cañal, José Porto Pereira, José Rodríguez Barreiro, José Antonio Alonso, Juan Seoane Pérez, Jesús López López, José Castiella, Juan Fernández Carracedo, José Val Rivas, José González Seijas, José Graño, Jacobo García, José Turres, Julio González, Juan García, José Antonio González, Juan de la Fuente, José Novoa Pérez, Julio Rodríguez Ferrero, José Martínez Alonso, Juan de Dios Tejada, Juan Montes Piñero, José Cardingonde, Manel Casal Edeira, Maximino López, Manuel Diéguez, Manuel Marín, Manuel Gallego, Manuel Menéndez, Manuel Diéguez, Manuel Pereira, Manuel Viqueira, Manuel Pérez Pernas, Manuel Negreira, Manuel Monche, Manuel Freijo, Manuel Berdinas, Manuel Fernández Iglesias, Manuel González Vieja, Manuel García Gorgojo, Manuel Gestal, Ramón Seoane, Ramón Balboa, Ricardo Álvarez, Ramón Barreda, Secundino Díaz Serafin Díaz, Salustio Rumbo, Santos Lázaro, Tancig Mateo, Vicente Cazón, Vicente Martínez, Bernardo Canal, José Sande, José Menéndez Rodríguez, Jesús Cerjejo, Santiago Viletes, Isaac Fox Vázquez, Manuel Fernández, Tiburcio Alonso, Jesús Otero Martín, Juan Paro, Celvino, Felipe Abellán, Delfín Fernández, Juan Luis Domínguez, José Ladrá, Vitalonio Barreiro, Juan Alverti, Constantino Noriega, Celestino González, Francisco Luis García, José Costa, Ciraco Martínez, Belisario Robles, Francisco García, Santiago Robla, David Docampo, Joaquín Duarte, José López Santos, José Iglesias, Gervasio López, Manuel Picos, Angel García Quintela, José González Varela, Eduardo Álvarez, Juan López Aisa, Faustino Blanco Menéndez, Gerardo Arce, Julián González, Manuel Penas Camoiras, Jesús Camoiras, Manuel Blanco Lameiro, y Manuel García Hermida.

El día 4 de Noviembre cuando el escuadrón estaba haciendo el servicio de protección de carretera en Abencarri, fué agredida la fuerza por los moros, entablándose un tiroteo, del cual resultó herido el soldado Santiago Viletes Dopazo. Trasladado al hospital de Tetuán falleció a consecuencia de las heridas recibidas el día 11 por la noche.

MAS COMBATES

El escuadrón tuvo durante su estancia en Marruecos varios combates en que se portó bravamente, entre ellos uno el 30 de Noviembre, y otro el 6 de Diciembre.

El más reciente fué el del primero de Enero del año actual.

Hallábase el escuadrón prestando el servicio de desesbiteria y protección en la carretera de Bel-Abas, cuando fué sorprendido por el fuego enemigo.

En esta operación murieron el alférez don José Luis González Regural y Losada, el sargento don Joaquín Fontanado y los soldados de segunda David Docampo Forje, José Turres González, Juan Fernández Carracedo y José Costa Diéguez.

Heridos los soldados José Jesús Cerjejo Otero, Juan Luis Domínguez y Santiago Robla.

Prisioneros el sargento don Alfonso Penas Camoiras, el herrador de segunda don Santiago Varela Abal, el soldado de primera don Aldemiro Garrido Rey, y los de segunda Francisco Penín Abadado, Gerardo Agudín Martínez, José Barral Barral y Tiburcio Añonso.

La baja del herrador de segunda fué cubierta por el de tercera Clemente Álvarez Fernández.

Para cubrir la baja del trompeta Ricardo Pontevedra, muerto en el combate del 18 de Octubre, salió para Ceuta el trompeta Juan Galvino. Y para las vacantes del sargento muerto don Joaquín Fontanado, y de don Alfonso Penas Camoiras, hecho prisionero, salieron también los sargentos don Manuel Zamora Cárdenas y don Baldomero Vázquez Boján.

Con objeto de cubrir la vacante del capitán don Francisco Martín González, que falleció a consecuencia de las heridas recibidas en el combate del 18 de Octubre, fué destinado al escuadrón, desde el cuadro eventual de Ceuta, y como agregado para mandar la fuerza del 25 de caballería, el también capitán don Ramón Millán Balbuco, hijo del coronel del regimiento.

También había ido a cubrir baja, el alférez del cuadro eventual don Luis Álvarez Romero. Este no vino ayer por haberse enfermado en el hospital militar

Los Almacenes de Eulogio Losada

ponen en conocimiento del público la apertura de su nueva sucursal en el RIEGO DE AGUA, 9 y 11, y ofrecen a su clientela un gran surtido en tejidos de todas clases, y novedades para la temporada, a precios baratos.

PRECIOS FIJOS

CASA CENTRAL: Juana de Vega, 56-58.
SUCURSALES: Santa Lucía, 53. -- Riego de Agua, 9 y 11.

D. Ramón Muñoz, que también regresó ayer.
El capitán general Sr. Berenguer, presenció el desfile por el Cantón Grande, frente al Teatro Linares Rivas.

EN EL TRAYECTO

La fuerza se dirigió al cuartel por el camino de la estación, Cuatro Caminos, Avenida de Fernández Latorre y Linares Rivas, Plaza de Orense, calle de Sánchez Bregua, Plaza de Mina, Cantones, calle Real, Bailén, Barrera, Estrecha de San Andrés, Travesía de Cordovera y calles de Cordovera y Zafaela.

En todas estas calles se situó muchísima gente para presenciar el paso de los escuadrones y los balcones y galerías habíanse repletos de personas.

En los Cantones y al entrar la tropa en la calle Real, fue ovacionada con entusiasmo, lo mismo que en otros sitios del trayecto.

EN EL CUARTEL

La entrada en el cuartel fue también emocionante. Los expedicionarios no cesaban de vitorear a la Coruña. Al bajar de los caballos se abrazaron con sus compañeros.

El coronel del regimiento saludó a los repatriados.

En sendas palabras dióles la bienvenida.

Dió un recuerdo a los que dieron su vida por la patria y dijo que sus nombres quedarían grabados con letras de oro en el historial del regimiento.

Abrazó a su hijo el capitán Muñoz en representación de todos los que acababan de regresar y dijo que se honraba en mandarlos.

Terminó el coronel dando vivas a España, al ejército, al rey y a la Coruña, que fueron contestados no sólo por los expedicionarios sino también por el numeroso público que allí se había congregado.

Los que regresaron ayer de África son el capitán D. Ramón Muñoz, el alférez D. Carlos Agudín Bera, el teniente médico D. Eugenio Martínez Dorrié, el veterinario D. Federico Pérez Iglesias, el herido de primera D. José Benito Rodríguez, los sargentos D. Jesús Campo Martínez, D. Manuel Zamora Cadenas y don Baldomero Vázquez Gorjón, los cabos Amador Morales, José Oviñana, Eugenio Zapalero, Juan Seoane y Alfonso Marín, un forjador, dos herradores de tercera, tres trompetas, dos soldados de primera y 89 soldados de segunda.

Quedaron en Sevilla un suboficial y cuatro soldados con la impedimenta del escuadrón.

Hospitalizados quedaron en Tetuán, un cabo y dos soldados enfermos.

POP. LAS VÍCTIMAS DEL ESCUADRÓN
Hoy, a las once de la mañana, se celebró en la parroquia de San Nicolás una misa solemne por el alma de los que pertenecieron al escuadrón y murieron en África.

Asistió el capitán general señor Berenguer, el gobernador militar señor López Pozas, los generales de las distintas armas que se hallan en la Coruña, el coronel del regimiento de caballería señor Muñoz, y los jefes y oficiales de los diversos cuerpos e institutos armados de esta guarnición. También asistió la fuerza de Cazadores de Galicia.

RANCHO EXTRAORDINARIO
Una vez regresada la fuerza al cuartel se le servirá un rancho extraordinario consistente en paella a la valenciana, morcilla frita rebosada en huevo, conejos estofados a la cazadora, entremeses, aceitunas y salchichón; postres, naranjas y pasteles; vinos: Rioja clarete y sidra champagne; café y ración.

Las damas de la Cruz Roja obsequiarán a los soldados con sidra y cigarrillos. También la «Reunión de Artesanos» enviará tabaco a los expedicionarios.

LOS JEFES Y OFICIALES
El coronel del regimiento, señor Muñoz, nos participa que teniendo en cuenta el luto que pesa por las víctimas del Cuerpo, acordaron los jefes y oficiales del mismo no reunirse en banquete para celebrar el regreso del escuadrón.

Habrán solamente una comida íntima que tendrá lugar en el cuartel y con el mismo menú que la tropa.

Las clases de segunda categoría también se reunirán en un día íntimo.

EN LA DIPUTACION PROVINCIAL
LA SESION DE AYER
Para nombrar sus representantes en el Comité de la Caja Central de fondos provinciales, celebró la Diputación ayer a las cuatro de la tarde la sesión extraordinaria a que estaba convocada.

Presidió el señor Caricho y asistieron los diputados directos señores Menéndez Atocha, Durán Graño, Pardo Rodríguez, Ruiz del Castillo, que se posesionó del cargo, Pérez Morales y Agra Cardasar, éste en sustitución del señor Torogores, y los corporativos señores Piferrer, García Malvar, Otero Ramos, Astray Malo, del Sel Carranza, Amado y García Crespo, supliendo éste al señor García Nebrija.

Por votación unánime fueron elegidos vocales para aquel Comité don Félix Salcedo Bermejo, presidente de la Diputación de Madrid, como titular y don Mauro García, presidente de la de Valladolid, como suplente.

Estos señores representarán a las Diputaciones del mismo grupo, o sea a aquellas cuyo presupuesto excede de 2.000.000 de pesetas.

Sección Religiosa
Santos de hoy: Tiburcio, Valeriano, Abundio y Pedro.
Idem de mañana: Basilia, Anastasia y Potenciana.

Teatro Linares Rivas - Empresa Méndez
Hoy, a las 7 y media y 10 y media
ESTRENO de la interesante película

CHANTAGE
por la bella actriz VIOLA DANE

JUEVES: El grandioso drama de extraordinario mérito, MONNA VANNA
PRONTO: LOS NIBELUNGOS. -- MONUMENTAL

Joven arrollado por un tranvía

(POR TELÉFONO)
Vigo 13 (23 h.).

Esta noche se dirigió a Pererío un tranvía que llevaba una jardinera de remolque, en cuya plataforma delantera iban varios jóvenes.

Uno de éstos, llamado Gehino Alonso, al intentar pasar al coche motor, le tropezó un pie en un mocho de grava, cayendo de espaldas sobre la vía y siendo alcanzado por la jardinera que le seccionó el cuerpo por la cintura.

La muerte del infeliz fué casi instantánea. El muerto tenía 17 años y era vecino de la parroquia de Matamá.

EL CORRESPONSAL

Notas de Sport

REUNION DE ARTESANOS, o "SPORTING CLUB, 0"
Anteayer, en el campo de Riazor, tuvo efecto el anunciado encuentro de los equipos de las sociedades arriba citadas.

Ni los "reunidos" pudieron desquitarse de la derrota del año pasado, ni los "sportingistas" lograron reafirmar su victoria. Ambos equipos empataron a cero.

Los del "Sporting" tiraron dos "penalitos", uno intencionalmente fuera y otro que detuvo el portero del "Círculo". El dominio fué alternativo, notándose más en terreno en los "reunidos".

Por el "Sporting" sobresalieron el defensor Prieto, Pardo Hernández, Balaca y el fantástico Allones, al que no le faltaba para parecerse a Ozari—más que la boina roja sobre la cabeza y José María ante él.

En el equipo del "Círculo" lograron destacar Gurrás, el extremo izquierdo y Juanillo.

Arbitró Vieites.

"OZA CORUÑA"—"HERCULES"
En Monelos jugaron estos dos equipos su primer partido de campeonato (serie C), venciendo el "Oza" por 2 a 1.

Durante el primer tiempo no se notó dominio por parte de ninguno de ambos "ones", pero en el segundo, corrió aquel a cargo de los "herculinos", los cuales, no obstante, no pudieron marcar el tanto del empate.

Arbitró Joaquín Pérez.

"DORÉ"—"OLIMPIO"
En Riazor lucharon en partido de campeonato los "ones" mencionados, venciendo el "Doré" por 2 a 0.

Arbitró Galo Fernández.

"DEPORTIVO RESERVA", 0
"UNION SPORTING", 0
En el terreno de los blanquiazules se jugó el domingo por la tarde un partido amistoso entre el reservado del "Deportivo" y el "Union Sporting", siendo éste derrotado por 3 a 0.

En el "once" realista sobresalió el gran chutador Pichichi que va camino de recuperar su antigua forma.

Nos gustó mucho este equipar reparando juego, aparte de que, en todo momento supo imprimir una dirección acertada al adelanto deportivista.

Así los delanteros "reservistas" hicieron una presión ordenada y casi constante sobre la meta unionista, obteniendo la victoria por su reconocido superioridad que no se reflejó el otro día en el marcador por la falta de un chutador y director de ataque como Pichichi.

Esperamos mucho de este jugador coruñés en la temporada que se avecina.

"BEMFICA"—"DEPORTIVO"
En Lisboa lucharon el domingo el "Bemfica", lisboense, y el "Deportivo" de la Coruña.

A poco de empezar el encuentro, el árbitro expulsó del campo a Ramón González, cuya ausencia debilitó grandemente la línea atacante de los coruñeses.

El once portugués marcó dos tantos, uno de penal y otro de saque de esquina. El golpe de castigo tirado a la meta de Mulero, fué injustificado. El "Deportivo", que jugó muy bien, marcó un tanto. Triunfaron (1) goles, los portugueses: por 2 a 1.

Hoy se juega el partido "Deportivo"—"Wiener", en el vecindario del cual ha ofrecido una copa el "Centro Gallego" de Lisboa.

He aquí los resultados de los más interesantes partidos jugados el domingo: Madrid.—Athletic de Gijón, 4. Alfonso XIII, de Pontevedra, 2.

Valencia.—Athletic de Madrid, 3. Sevilla, 2. Barcelona.—F. C. Barcelona, 2. Selección Uruguaya, (campeón del mundo), 2. Bilbao.—Athletic Club, 3. R. C. Deportivo Español, de Barcelona, 0.

Pontevedra.—Eriña, 3. R. S. Gimnástica Española, 2. San Sebastián.—R. Sociedad, 2. Valencia, F. C. 0. Zurich.—R. Unión Irún, 4. Young-Fellows, 3.

EN CEDEIRA
En el campo de fútbol de esta villa celebró hoy el anunciado encuentro entre los equipos "Fortuna", de Ferrol, y "Deportivo", de Cedeira, propietario del campo. La victoria fué para los ferrolanos, que ganaron por 3 tantos a 1.

La fama de que venía precedido este equipo ferrolero, reforzado con Manolín y Ramón, según se dice, jugadores del "Racing", hizo que la concurrencia al stadium fuese grande.

El partido, aunque amistoso, fué muy reñido, especialmente en el segundo tiempo, en que ambos equipos marcaron un goal cada uno.

El juego del "Fortuna" es bueno en conjunto. Distinguióse el interderecha Ramón, que dribla y combina muy bien, pero que estuvo deficiente en el chut, y Manolín, defensa derecha. De los nuestros significáronse Damiani y Bimbiala. El dominio fué del "Fortuna" en el primer tiempo, y después alterno, debido, sin duda, a la resistencia del equipo local y a algún cansancio de los otros por el suelo arenoso.

Actuó de árbitro el industrial de el Ferrol Sr. Ruiz, que agrada a ambos equipos, contentándose y al público. Con los equipos de Ferrol vinieron en animada excursión más de sesenta aficionados, a todos los que deseamos haya sido grato este viaje de sport. El próximo domingo jugará en esta villa el "Hispania", otro equipo de la vecina ciudad departamental.

LA SELECCION CATALANA VENCE A LOS URUGUAYOS.

(POR TELÉFONO)
Madrid 13.

Esta tarde jugaron un partido de fútbol en el campo del "Barcelona" el equipo uruguayo completo, con sus más valiosos elementos, y una selección de aquel team y del "Europa".

Ganaron los catalanes por dos tantos a uno. Hoy volverán a jugar los uruguayos contra el club "Deportivo Europa" en el campo del "Europa".

EL ATHLETIC DE GIJÓN Y EL ALFONSO XIII DE PONTEVEDRA
Madrid.—En el campo del Racing jugó ayer el partido de desempate del grupo B, entre el Athletic de Gijón, y el Alfonso XIII, de Pontevedra.

Arbitró Murguía. Durante los primeros veinte minutos llevöse el juego a un tren fortísimo. Hubo momentos de peligro para ambos.

Herrera logra meter el balón pero es declarado offside. Poco después, rematándolo de cabeza, ganan los asturianos el primer tanto.

Los del Alfonso atacan y dominan. Chicho tira fuerte, parado debilmente el portero asturiano y Carrasco remata, empatando.

A los pocos minutos toca el balón con las manos. Herrera tira el penalty, que rechaza Lage, pero Herrera remata y marca el segundo tanto.

Los gallegos atacan y vuelven a empatar, pero es anulado el tanto por una mano. Nuevamente marca Ciriaco el segundo tanto para el Alfonso.

Anúlase otro por offside. En el segundo tiempo dan muestras de cansancio todos los jugadores. Hay una mano de Saturnino; tira el penalty Herrera, que para Lage.

Los asturianos se reaniman, atacando fuerte. Laredo recibe un buen pase y sale el balón despedido, marcando el tercer tanto de los asturianos.

Poco después marcan el cuarto. Lage dejó una magnífica impresión. Gracias a él la derrota no fué mayor.

OTROS PARTIDOS
Valencia. Athletic de Madrid, 3; Sevilla, 2.—Grupo A.

El primer goal del Sevilla marcólo el zaguero Gabriel. Resultó levemente herido Olafo. San Sebastián.—Real Sociedad 2; Valencia, 0. En el segundo partido ganó también el primero por uno a cero.

Barcelona.—Uruguayos, 1; Selección catalana, 2. Bilbao.—Athletic, 2; Español, de Barcelona, 1.

EN EL EXTRANJERO
Berná.—R. U. Irún y Berná, empataron a tres.

El grandioso drama del Renacimiento
MONNA VANNA
puede admirarle el Jueves en el
TEATRO LINARES RIVAS

Tribunales
Señalamientos para hoy.—Sala de lo Civil.—Mondofredo: D. Rosendo Carballera con doña Josefa García, sobre nulidad de un contrato. Letrados Durán García y Barja.—Ortigueira: D. Juan Rego Fernández con D. Teodoro López Castro, sobre impugnación de una tasa de costas. Letrados Calvo y Durán García.—Muros: doña Rosa Calderón con doña Genoveva Dubert, sobre entrega de valores. Letrados Ozores de Prado y Durán García.

EL BANQUETE DE AYER
HOMENAJE A DOS MAESTROS
Ayer a mediodía se celebró en el restaurant Alfonso el banquete organizado por los maestros y maestras de escuelas nacionales en honor de sus compañeros la Srta. Rosa Buján y D. Angel Ves Losada, por su promoción al cargo de concejales de nuestro Ayuntamiento.

Eran los conmensales cerca de setenta, presididos por el gobernador civil interino Sr. Cebrián, el alcalde Sr. Casás y el gobernador militar Sr. López Pozas. A la derecha de éste se sentaba la Srta. Buján y a la izquierda del alcalde el Sr. Ves Losada.

Entre los concurrentes figuraban muchas maestras, el primer teniente de alcalde Sr. Fernández López, el jefe de la sección de Instrucción pública Sr. Arriá Andreu y el inspector de primera enseñanza Sr. Bella.

Ofreció el banquete el maestro y diputado provincial Sr. Biferno, quien, después de poner de relieve los merecimientos de los agasajados, hizo entrega al Sr. López Pozas de un hermoso album con las firmas de todos los maestros de la provincia, propuso que se enviase un telegrama de cariñoso saludo al gobernador don Sr. Barón y pidió al gobernador militar que saludase en nombre de los maestros al capitán general Sr. Berenguer.

Había después la Srta. Buján expresando su gratitud por el agasajo y dando especialmente gracias a sus compañeros, que la obsequiaron con dos hermosas "corbilles" de flores.

Seguidamente hizo uso de la palabra, muy brevemente, el Sr. Ves Losada para decir que el homenaje que los tribunales era un merecimiento, pues no hicieron sino cumplir con su deber.

El general López Pozas agradeció en correctas frases el albor que le dedicaron los maestros y acto seguido se retiró para acudir a recibir al escuadrón de Caballería que regresaba de África.

Finalmente habló el alexiá, lamentándose de que muchas de las escuelas sean focos de infección, por las pésimas condiciones de los locales en que están instaladas.

Elogió las condiciones de la Srta. Buján y el Sr. Ves y terminó pidiendo a los maestros que los habían hecho cantar a los niños el himno a la bandera y el himno a Galicia.

El acto se dió después por terminado en medio de grandes aplausos.

EL ORZAN se vende en Arlejo en casa de don León Rodríguez, Puente Dová, número 10.

TEATRO LINARES RIVAS

Perla Blanca y el Patronato

Perla Blanca vuelve a la Coruña. Agradecida a las demostraciones de cariño de que el público la hizo objeto durante su estancia en nuestra ciudad, quiere corresponder a tanta atención y ha ofrecido al Patronato de la Caridad una función de beneficio que se celebrará mañana, miércoles, en el Teatro Linares Rivas.

Hoy termina su actuación en Ferrol y enseguida saldrá en automóvil para la Coruña, a donde llegará de madrugada.

Para dar esta función, refuésa Perla Blanca un día su debut en Lugo, en donde debía presentarse mañana. Seguramente, el público responderá a este rasgo caritativo de Perla, llenando el teatro, con lo cual saldrá ganando los pobres.

Monna Vanna
En la presente semana servirá el Teatro Linares Rivas a su público el estreno de una grandiosa obra de arte: la película "Monna Vanna", considerada como un monumento de belleza.

El asunto que inspiró la célebre obra del genio de las letras Maeterlinck, granja su concepción de semejanza portentosa literaria, está adaptado admirablemente, resaltando con el fastuoso lujo y la perfecta propiedad de la presentación, las imponderables bellezas del original.

Los personajes, vividos por famosas figuras del arte escénico mudo, realizan con su labor, las escenas emocionantes de la película, que es una interminable sucesión de grandiosas manifestaciones, raras veces presenciadas en la pantalla.

Bellísima, cada vez más, Lee Parry, asombra por su hermosura, la riqueza de los trajes de época que luce y por el encanto que sabe imprimir a su difícil papel de Giovanna, la creación más sublime de Mauricio Maeterlinck.

El numerosísimo ejército, miles de soldados que desfilan ante los ojos del espectador, los pasajes seductores de la parte más hermosa e interesante de Italia; sus edificios incomparables y cien detalles más, son otros tantos motivos de agrado y de sorpresa, que hacen de esta película una de las más interesantes producciones cinematográficas.

El nuevo Capitán general
Para hoy a las once y media de la mañana tiene anunciada su visita al Ayuntamiento el nuevo capitán general de esta región D. Dámaso Berenguer.

Entre otras varias personas significadas, cumplimentó ayer al capitán general el delegado de Hacienda señor Reynol.

Con el exclusivo objeto de saludar a su antiguo amigo el capitán general de la región señor Berenguer, vinieron ayer de Santiago y regresaron por la tarde a aquella población, el exsenador D. Miguel Gil Casares, el canónigo D. Antonio R. Villasanté y D. Amalio Taboada.

VIAJEROS
Regresó a la Coruña el gerente de Prensa Galega, don José García Acuña.

De Madrid, el secretario de Sala de esta Audiencia don Luis Corriente. Con don Demetrio Salorio salieron para la Corte sus bellas hijas Rafaela y Felisa.

Estuvo ayer en la Coruña el catedrático de la Universidad de Santiago D. Carlos Ruiz del Castillo.

Salieron ayer para Madrid las señoras de Fernández Herce, D. Ricardo R. Pastor, D. Manuel López Companioni, la señora viuda de Novoa Puga con sus hijos, los señores de Mendo, D. José y don Eduardo del Moral y D. Fernando Salorio Suarez.

UN AVISO OFICIOSO
Facultad de Ciencias de Santiago
"Entrada en la Facultad de Ciencias de que algún alumno presentó a su familia un recibo con membrete de la misma por el que se había cobrado determinada cantidad como honorarios de un curso, se cree en el deber de poner en conocimiento de los padres, tutores o encargados de los alumnos, que en ningún caso cobró la Facultad de Ciencias cantidad alguna por ese concepto ya que los cursillos que en ella se explican son completamente gratuitos."

De Cedeira
Ha causado profundo sentimiento en esta villa el fallecimiento ocurrido en Ortigueira, del comisario de Marina y ex-alcalde de Ortigueira D. Baldomero Soto López.

De Cedeira, de donde era natural el Sr. Soto y donde residen su hermano don José y otros distinguidos parientes, asistieron varios amigos a su entierro.

Enviamos la expresión de nuestro sincero pésame a su hermano y demás familiares del finado, deseando a éste eterno descanso.

REGISTRO CIVIL
DISTRITO DE LA AUDIENCIA
Nacimientos: Daniel García Gamallo Defunciones: María Nieves Vázquez García, 47 años (reumatismo agudo). Matrimonios: José Caballero de la Fuente con María González Ferreiro y Jesús Rabina Villar con María Rey Calveite.

DISTRITO DEL INSTITUTO
Nacimientos: Purificación Bodo Pardo, Carmen Suárez Vázquez, Fernando Fernández Vieitez y María del Carmen Veira Rama.

Defunciones: Francisco Abruñeira Fernández, cuatro meses (insuficiencia de desarrollo), y Pilar Ferreiro Iglesias, seis años (cáncer bacilar).

Matrimonios: Alejandro Martínez Díaz con María Vázquez Boedo. Ricardo Guimaráz Plaza con Josefa Iglesias Vázquez, Manuel Conchado Reborido con Carmen Díaz Hermida, Amador Peón Somo con Josefa Somoza Gar-

Una anciana ahogada

EN LOS PEJAMIOS

La niña de 44 años, Pilar Seijas Miguel, que fué el domingo a las dos de la tarde a limpiar pescado a los Pejamios, vió flotando en el mar, a muy poca distancia de las peñas, el cadáver de una mujer.

La chica corrió a dar aviso del hallazgo a Clemente Hlobré Calvo, que vive en el corral de Veramar.

Hlobré sacó el cadáver del agua y lo colocó sobre unas peñas, dando después aviso a la policía.

Antes se había presentado en la Comisaría Ricardo Rivero Pérez, para dar cuenta de haber salido su madre a las siete de la mañana de casa sin retornar a su domicilio.

Reconoció el cadáver por Bernardo Rivero Ventureira y Angel Antelo Díaz, dijeron que aquel era el de Juana Pérez García, anciana de 67 años y madre de Ricardo Rivero.

Creese que la pobre mujer arrojó al mar, contrariada, al parecer, por disgustos de familia.

Juana Pérez era viuda de Serafín Rivero y vivía en la calle de la Independencia, 37.

El cadáver presentaba una herida en la frente y otra en la nariz, recibidas sin duda al chocar contra las peñas.

Su hijo Ricardo Rivero está casado y vive en el Camp de Artillería, número 7. El Juzgado de guardia estuvo en los Pejamios y a ruegos de la familia de la víctima autorizó la traslación del cadáver a su casa.

Ayer se verificó la conducción al cementerio y después le practicaron la autopsia los médicos Sres. García Ramos, Villardefrancos y Cotarelo y el practicante Sr. Otero.

Los conciertos de la Sinfónica

Se han fijado las fechas de los conciertos que ha de celebrar en el teatro Rosalía Castro la Orquesta Sinfónica madrileña en su periódica visita a la Coruña, para los días 6, 7 y 8 del próximo Mayo.

Por dificultades surgidas se ha desistido de la conferencia que para los socios de la Filarmónica había de pronunciar el crítico musical D. Víctor Espinós.

CLINICA DE LOS ESPECIALISTAS
D. J. y D. ED. LÓPEZ LACARRÈRE
CONSULTAS DE LA
VISTA
- Y -
- OÍDOS, NARIZ Y GARGANTA -
DE ONCE A UNA
Plaza de Orense, 2.º, piso 1.º - Teléf. 600

LOS MERCADOS
El ganado gallego
He aquí la cotización que alcanzó los días 3 y 4 del corriente.

Mercado y maladero de Madrid: terneros, de 326 a 348 pesetas kilo canal; bueyes buenos, de 309 a 317 y regulares, de 299 a 308. Se concurren pocos.

Mercado de Barcelona: terneras, a 4 pesetas kilo canal, y vacas y bueyes, a 3.

EN PADRON
Robo sacrilego
En la noche del jueves último fué robada la iglesia parroquial de Herbón.

Los ladrones se llevaron la cruz parroquial, que era de madera, pesada de plata, un cáliz de plata sobredorada con su patena, y la copa de otro cáliz del mismo metal; dejando el cáliz que es de más valor que la copa y el cáliz con las sagradas formas.

Como presunto autor del robo fué detenido Francisco Freire, suje o de conducta dudosa.

Atropellada por un automóvil
El automóvil número 1.194 de la matrícula de esta capital, atropelló el día 9 del actual, en el lugar de Lubre, en Bergondo, a Dolores Baral Inceduto, de 50 años, casada.

El automóvil continuó su marcha. La víctima sufrió la fractura de la clavícula derecha y magullamientos en distintas partes del cuerpo.

La guardia civil detuvo a D. Jesús Varela Lendoiro dueño del vehículo, que era quien lo conducía al ocurrir la desgracia.

EN CULLEREDO
¿Un infanticidio?
En el cementerio de la parroquia de Almeiras, en Culleredo, un perro extrajo el cadáver de un recién nacido, que había sido enterrado a muy poca profundidad en una caja pequeña y envuelto en unos trapos.

Creese que se trata de un infanticidio, y en averiguación de ello hace gestiones la guardia civil.

Gallegos fallecidos en el extranjero
El cónsul de España en la Habana, comunicó el fallecimiento de Vicente Bellas y Bellas, de 40 años, soltero, del comercio, hijo de Manuel y de María, cuya naturalidad se desconoce, ocurrido en la Casa de salud «La Beneficencia», y al de David Pérez Ferreiro, natural de Lugo, fallecido de 23 años, del comercio, hijo de Manuel y Francisca, que se suicidó en la carretera de la Habana a Guanajay.

El juzgado del Norte, de aquella capital, y el del partido de Mariano, citan a los herederos de los finados para que comparezcan a alegar su derecho.

Teatro
Rosalía Castro
Empresa Arizaga
Compañía de Comedia
Ramírez
Zorrilla
HOY
GRAN EXITO DE RISA

Hoy, martes, a las 6 y media y 10 y media noche
El juguete cómico en un acto, titulado:
EL SEÑOR LOPEZ
ESTRENO de la farsa cómica en dos actos, de García Alvarez y Luque,
EL VIZCONDE SE DIVIERTE
QUINCE PENAS DE MUERTE
Representada por esta Compañía más de cien noches consecutivas en Madrid

SALON PARIS - Cinematógrafo de Moda
HOY, MARTES
lo más grandioso de la producción española
Alma de Dios
Basada en la famosa zarzuela del mismo título

Crónica local

Dr. Gradaille

Consulta y operaciones de la vista, de diez a doce de la mañana.
Calle de Compostela, núm. 6

La Asociación benéfica Cívico Militar de esta ciudad, celebró el domingo último junta general, aprobando la reforma del reglamento por que se rige, en términos que representan importantes ventajas a sus asociados, especialmente a los empleados y funcionarios del orden civil.

Cuenta esta sociedad con un remanente de nueve mil ochocientas pesetas aproximadamente.

GENEROSO ESCUDERO — Especialidad en pulseras de pedida. — Real, 75.

La Dirección general de correos y telégrafos ha abierto un concurso para dotar a la estación de Corcobán de local adecuado, por tiempo de cinco años prórrogables.

OBRA NUEVA — "Del siglo chispero", colección de artículos por Luis Martínez Kleiser, se ha recibido en la Librería Lina Pérez.

Los legionarios José Tejero y Pedro Arjos Díaz, pertenecientes a la sexta bandera, 24 compañía, del Tercio, en Ceuta, solicitan madriña de guerra.

CONVIENE SABER al público en general y en particular a cuantos nos favorecen con sus gratos encargos que con el fin de poder atender con más brevedad a nuestra numerosa y distinguida clientela hemos adquirido nueva maquinaria moderna con la que nos será más fácil satisfacer el deseo de nuestros clientes, y podremos servir con igual exactitud que hasta la fecha pero con mayor brevedad lo que tiene el gusto de comunicar a sus clientes la **CASA LAZARO**, que como ustedes saben es la única exclusiva en Oporto de la Región.

El Consejo de gobierno de la Caja de Ahorros-Monte de Piedad, nombró director, en la vacante de D. Román Braña, al cajero de dicho establecimiento don

Miguel Taboada Bayolo, premiando así su laboriosidad, su competencia y sus treinta y cinco años de servicio.

Felicidades muy efusivamente al señor Taboada Bayolo, por el merecido ascenso.

Señoras: En el Hotel Palace, los días 20, 21 y 22, gran exposición de modelos de sombreros de acreditadas casas extranjeras.

Mañana a las seis, se reunirá en asamblea, el Sindicato único del transporte, en segunda convocatoria.

GENEROSO ESCUDERO — Objetos para regalo. Precios especiales. — Real, 75.

Juan Panada, Villaverde, vecino de Bens (San Pedro de Visión) denunció en el cuartel de la guardia civil, a Benito Parada Zas, por haber agredido a su esposa Rita Souto Noya, lesionándola.

Mañana a las seis, se reunirá en asamblea, el Sindicato único del transporte, en segunda convocatoria.

Sánchez Mosquera, oculista
Suspende su consulta hasta el mes de Julio, que regresará del extranjero.

En los dos últimos días fueron curados en la Casa de Socorro, Julián Barreiro Rodríguez, de 24 años, de una herida en la cara que le produjo un desconocido; Eduardo Fuentes Rivera, de lesiones en la cabeza que le causaron Carmen Peón García y Clara Nogueira Cid; y la niña de seis años María Pardo Díaz, que sufría lesiones en distintas partes del cuerpo, producidas al ser atropellada en la calle de Santiago por una bicicleta que montaba Vicente Meizoso.

Clinica del Dr. Benavente
Consulta y operaciones de la vista — Calle de Feijóo, número 1, esquina a la Plaza de Orense.
De diez a una de la mañana

y expedientes de trámite y propuestas de indulto de penas leves.

Si no surge contratiempo, el día 17 llegará a Madrid el general Primo de Rivera.

Resolvieron también varias consultas sobre dudas en la aplicación del reglamento de la ley de reclutamiento.

TOMA DE POSESION
Hoy tomó posesión de la Dirección de Seguridad el general Bazán. Asistió todo el alto personal.

Firma del Rey
El monarca firmó hoy las siguientes disposiciones:

DE GUERRA
Concediendo la gran cruz del Mérito Militar, blanca, a D. Juan Botín, cónsul de España en Manila.

Promoviendo al empleo de brigadier al coronel de Ingenieros D. Joaquín Pascual y nombrándole comandante general de Ingenieros de la sexta región.

Autorizando al ministro para adquirir por gestión directa piezas de recambio para autocamiones Hispano-Suiza.

Idem para la ejecución por gestión directa de las obras de ampliación del cuartel de San Fernando en Guadalajara.

Propinando para mandos a varios jefes de Sanidad militar.

Concediendo la cruz de segunda clase del Mérito Militar, blanca, al teniente coronel de Estado Mayor D. José García de la Concha.

DE FOMENTO
Aprobando la concesión a la sociedad de tranvías eléctricos de Granada, sin garantía ni capital por el Estado, el de Granada a Zubia.

Idem del ferrocarril secundario de la Armilla a Alhendin.

Autorizando a la comisión administrativa del puerto de Pontevedra para adjudicar, sin las formalidades de subasta, las obras de la carretera del muelle de Estribela y dique del puerto de Marín.

DE GOBERNACION
Concediendo honores de jefe de administración al jefe de negociado don Leopoldo Villanueva Rodríguez.

De Marruecos
LA HOJA OFICIAL
La publicada ayer contiene las siguientes noticias:

"La hazaña de López Bravo, en una raza realizada sobre Bab el Aonjar, en el Hanz (Ceuta), hizo bajas al enemigo, apoderándose de bastante ganado.

Sin más novedad en la zona del Protectorado.

Las noticias de provincias no acusan novedad.

LLEGADA DE PRIMO DE RIVERA
Ceuta.—Llegó a Río Martín el crucero "Reina Victoria", conduciendo al general Primo de Rivera.

Este salió seguidamente para Tetuán.

LOS JEFES DEL TERCIO
Llegaron a Ceuta el coronel y el teniente coronel del Tercio Sres. Franco y Balmes.

DE BILBAO
Explosión en un buque
A BORDO DEL "ANTONCHU".—DOS CARABINEROS MUERTOS.

En la madrugada de ayer produjo una formidable explosión a bordo del vapor "Antonchu", fondeado en el río. Rápidamente se retiraron los vecinos de las casas inmediatas, viendo que una densa humareda envolvía al barco.

Hallábase a bordo los carabineros Juan Vega, que apareció muerto a consecuencia de las horribles lesiones causadas por los trozos de la caldera, y José Cuadrado, que en gravísimo estado fue llevado al Hospital militar, donde falleció poco después.

El cocinero Juan Bautista Alonso, que dormía cerca de la caldera, resultó gravemente lesionado.

La fuerza de la explosión fue tal que algunos trozos de la caldera fueron desmenuados a Portugal.

El buque estaba cargado de madera. Parece que el barco se inclinó de babor, penetrando el agua en el departamento de máquinas y provocando la explosión de la caldera.

De Barcelona
DEL PARAISO A LAS BUTACAS
Durante la función celebrada anoche en el Teatro del Bosque cayó desde el segundo piso a las butacas un individuo llamado José Romero.

El ruido que se produjo por la caída, causó gran alarma, llegando a temerse que ocurriría una catástrofe.

Romero sufrió la fractura del femur y conmoción cerebral.

UN HOMBRE MORIBUNDO
En la calle del Mediodía apareció un hombre en medio de un charco de sangre.

Condujélose a la Casa de Socorro, donde dijeron que tenía fracturado el cráneo.

Ignórase si se trata de un accidente o de un crimen.

EL ORZAN se vende en Vivero en la librería de don Antonio Santiago Seijo.

La catástrofe de Las Planas

EL PRIMER ENTIERRO
Barcelona.—A las diez y media de la mañana de ayer salió del Hospital Clínico el primer entierro de las víctimas de la catástrofe de Las Planas.

En cuatro féretros iban los cadáveres de los miembros de la familia Canes que perecieron en la catástrofe; el padre, la hija y dos nietos.

Presidieron el capitán general, el gobernador, el presidente de la Audiencia, el alcaide, el comandante de marina, y los familiares de las víctimas.

En el acompañamiento figuraban representaciones de todas las entidades y numeroso público.

Los otros entierros no tuvieron carácter oficial. Asistieron los concejales, representando al Ayuntamiento y abría la marcha una sección de la guardia municipal.

ACTUACIONES JUDICIALES
Sigue el Juzgado practicando diligencias.

La guardia civil envió al juez varios objetos hallados en el lugar de la catástrofe.

UN DESAPARECIDO
Creese que uno de los cuerpos que se hallaron completamente destruidos, es el de Juan Ferrag.

UNA INSPECCION
El gobernador no pudo concurrir al entierro de la familia Jiménez, por tener que asistir al acto de la bendición de la bandera en la fiesta del árbol.

Confirmando con el ingeniero de la Compañía, ordenando que se practique una inspección para saber si la Compañía incurrió en responsabilidad.

Vuelco de un automóvil
DOCE PERSONAS HERIDAS
En las cercanías de Guadamure volvió ayer una camioneta que hacía el servicio de viajeros a Toledo.

El accidente fué motivado por haberse atravesado en la carretera un caballo, al cual atropelló, volcando la camioneta y desmenuándose por un desmonte.

El coche, que iba lleno de viajeros, quedó destruido.

Resultaron heridas doce personas, una de ellas de gravedad.

Varias noticias
LOS COROS SANTANDERINOS. — UN CONCIERTO EN EL RETIRO.
Los coros santanderinos, que se hallan de viaje en Madrid, dieron ayer por la mañana un concierto en el Retiro, con la colaboración de la banda municipal de música.

A la fiesta asistió mucho público que premió con aplausos los cantos de los coros.

También aplaudió mucho a la banda municipal.

EN EL CERRO DE LOS ANGELES.—UN CONVENTO DE MONJAS CARMELITAS. COLOCACION DE LA PRIMERA PIEDRA.

Ayer tarde se celebró en el cerro de los Angeles la ceremonia de bendecir y colocar la primera piedra del convento de monjas Carmelitas, que se levantará en aquel lugar.

Asistieron al acto numerosos fieles, representaciones oficiales, comuniones religiosas y muchísimo público.

Asistieron también la infanta Isabel, que llegó en automóvil acompañada de la señorita Bertrán de Lis, y el obispo de Madrid-Alcalá.

Este prelado bendijo la piedra y después pronunció un discurso.

Del lugar en que se verificó el acto se trasladaron luego todos los concurrentes a la capilla, donde se cantó un "Te Deum".

LA CAMPAÑA SANITARIA
En el teatro de San Miguel se celebró ayer el acostumbrado mitin sanitario.

Presidió el Sr. Montenegro, quien hizo la presentación de los oradores.

Hablaron, como siempre, los doctores Navarro, Fernández y otros, que fueron muy aplaudidos.

Sus discursos versaron especialmente sobre las causas que originan la tuberculosis y los medios de prevenirse contra ella.

Hizo el resumen el presidente.

Al final se proyectó una película de los estragos que producen en la avariasis.

EL SUBSECRETARIO DEL TRABAJO A SEVILLA.
Ayer noche salió para Sevilla el subsecretario del Trabajo Sr. Aunós, acompañado del comandante Sr. Benjumea, para ir a una conferencia en la Exposición de minería que se inaugurará el día 15 bajo la presidencia de los reyes.

EL SUBSECRETARIO DE INSTRUCCION PUBLICA A HELLIN.
También salió anoche para Hellín el subsecretario de Instrucción pública, que asistirá hoy al acto de inauguración del grupo de escuelas en representación del presidente del Directorio.

ENTIERRO DEL YERNO DE MAURA
Verifícase hoy en Madrid el entierro de D. José de la Torre, yerno del señor Maura, muerto el sábado en un accidente de automóvil.

Presidió el señor Maura.

En el duelo figuraban los señores La Cierva, García Prieto, Marqués de Piñero, duque de Almodovar del Valle, Silió, Goicoechea y marqués de Estarri y de Arruñe de Ibarra.

NÓVILLERO MORIBUNDO
Comunican de Andujar que circula el rumor de haber entrado en el período gónico el novillero Juan Romero, de Ceiteiro de Málaga, cogido ayer y gravemente herido en el vientre.

José J. Herraiz

MEDICO Y DENTISTA
Ofrece su consulta en la calle de Bailén, núm. 7, esquina a la del Riego de Agua en los precios siguientes:

Extracciones con anestesia, a 8 ptas.
Dentadura completa superior o inferior, 100
Coronas de oro de 22 kilates, 40
Limpieza de boca, 10

Dentaduras de oro fijas, sin paladar (sistema norteamericano) así como toda clase de trabajos fijos y móviles a precios sumamente económicos.

Consulta diaria especial para empleados y obreros, de 5 a 7 de la tarde.

La Terraza
Sesiones de cine en el gran salón de la planta baja a las 6 y 7 y media de la tarde y diez y media de la noche

Aparatos de proyección de la más alta calidad y con los últimos adelantos

PROGRAMA PARA HOY
Estreno de la preciosa película titulada: **Cuando el amor nos guía**

URINARIAS
Cura infalible en breves días y sin molestias, de la blenorragia, gonorrea, gota miliar y demás enfermedades de las vías urinarias de ambos sexos, por antiguas y rebeldes que sean, con los

«Cachets Collazo»
GRATIS: Remito dos interesantes folletos y muestra de

«Azúcar Collazo»
para purgar a los niños y adultos, sin que lo sepan, y para curar las enfermedades del estómago e intestinos.

Pídanlos A. GARCIA.—Apartado, 662 MADRID

OBRA NUEVA. TRATADO DE LA Legislación Comercial Española

A BASE DEL CODIGO DE COMERCIO
Legislación y Jurisprudencia
Mercantil y Fiscal

Publicado bajo la dirección de **R. Gay de Montellá** abogado del Ilustre Colegio de Barcelona

La más completa y moderna Enciclopedia de la Legislación Mercantil de España, compuesta de seis tomos, en octavo, encuadernados.

Precio: 60 PESETAS
ZINCKE HERMANOS
Librería, Papelería, Imprenta.

Cantón Grande, 21.—La Coruña.

Dr. López Iglesias
De los Hospitales General y del Niño Jesús, de Madrid

MEDICINA GENERAL
Especialista en Enfermedades de los Niños
Plaza de Pontevedra, 2, primero
De 11 a 1 y de 4 a 6

PILAR RAMUDO participa a su distinguida clientela, que el martes, 14, inaugurará la exposición de sombreros para verano, en Parrote, 2, 2.º

Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS
Tónico, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTOMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO
DIARREAS EN NIÑOS
ACEDIAS Y VÓMITOS
INAPETENCIA
DILATACION Y ÚLCERA
del Estómago

DISENTERIA
Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DENTISTE y DENTITION.

33 AÑOS DE EXITOS CONSTANTES
Ensayese una botella y se notará pronto que el estómago como más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.

5 pesetas botella, con indicación para años 5 días
Ventas: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

Dr. Domingo Andrade
Especialista en las enfermedades de la sangre, de la nutrición y del tubo digestivo

con práctica en los HOSPITALES y LABORATORIOS de MADRID y PARIS

Anemia, sífilis, beriberi, reumatismo crónico, gota, diabetes, esclerosis, enflequecimiento, raquitismo, trastornos del estómago, hígado e intestinos, etc., etc.

Análisis de la sangre, orinas, jugo gástrico, etc.
Santa Catalina, 41, primero.—Consulta de 12 a 1 y de 4 a 6

Automóviles a Ribadeo, Gijón y Oviedo
Se ha establecido un nuevo servicio directo y diario, que sale de La Coruña a las doce de la mañana, con enlace para Vivero en Villalba, por Murias y Orol.

Administración: Castelar, 3.—La Coruña

LA EMPRENDEDORA
tiene el gusto de comunicar a su distinguida clientela el horario de sus coches entre Santiago y la Coruña.

COCHE OMNIBUS.—Salida de Santiago 8 mañana.
La Coruña 12
COCHE TURISMO.—Santiago 5 tarde.
La Coruña 8 1/4 mañana.

NOTA.—Los coches procedentes de la Coruña continúan para Pontevedra y Vigo Administraciones: En Santiago, Seura, 1.—En la Coruña, Castelar, 4 (administración Cabrera).

Los Previsores del Porvenir

CASA FUNDADA EN 1884
El más antiguo y acreditado de La Coruña
PLATOS DEL DIA

Calamares a la romana, merluza en salsa verde, vieiras al gratinado, longuiza a la americana y pollo a la granadina.

Postres: Tarta, flanes, queso, membrillo y frutas.
Omos, 25.—Teléfono 404

Subasta
Se celebrará a las cuatro de la tarde del 15 de los corrientes, en la Notaría del Sr. López Rúa, para vender la casa número 27, de la calle de la Torre.

Compra y Venta de Hipoteca
Expedientes de posesión, declaración de herederos, etc., etc.—Operaciones de sucesión y adjudicación de herencias.

En el "Centro de Negociación de Fincas" Cantón Pequeño, 24, primero. Despacho del procurador Ricardo R. Bopacho.

Neo Jersey Copper Paint
Depósito general para España Electrica Navales, Dans. Cantón Pequeño, 23 y 24. Patente para fondos de buques de madera y hierro

SUBASTA
A voluntad de sus dueños se vende la casa números 50, 52 y 54 de la calle Arriba, de San Andrés, de esta ciudad, donde está instalada la "Reunión Recreativa e Instructiva de Artesanos".

La subasta se celebrará el día 27 del corriente, a las doce de la mañana, en la Notaría de don Antonio Viñes, San Andrés, 30.

Para aficionados al teatro
Colección de monólogos, series y cómicos, propios para veladas, ejercicios de Declamación, lecturas y texto en varias Academias de arte.

Hay más de treinta títulos diferentes para señoritas y casi igual número para caballeros.

Precio de cada monólogo, 50 céntimos. A los suscriptores de este periódico, que acompañen el recibo del último mes, se les rebajará el 25 por 100 y lo mismo a los libreros.

Los pedidos al señor secretario de la Real Academia de Declamación de Málaga, acompañando el importe en sellos de Correos o giro postal, con 25 céntimos para el certificado del pedido.

Obra práctica y única
Siete años de continuados éxitos garantizan la utilidad de la obra práctica-comercial "Guía del Representante".

En la edición que ahora ha publicado inserta datos precisos y claros de cerca de 100 mil exportaciones que solicitan representantes y conceden depósitos y exclusivas de venta. Si a esto se añade que hace mención de las industrias que producen catálogos y muestras, juzgarán nuestros lectores el gran número de negocios que con esta útilísima "Guía" pueden conseguirse.

Los que deseen adquirirla pueden dirigirse a esta Administración, Plaza María Pita, 7.

Precio: diez pesetas

Doctor Gutiérrez Moyano
Tratamientos modernos de las enfermedades de matriz, huesos, vías digestivas, respiratorias y urinarias, mediante inyecciones intravenosas y vasculares.

Fisioterapia: Rayos X, Radioterapia, Radiografía, Radiografía, Aeroterapia, Electrodiagnóstico, Galvanización, Electroterapia, Faradización y Diatermia para la curación de tumores, parálisis, atrofias musculares, reumatismo, etc., etc.

JUANA DE VEGA, 13, segundo
Consulta de once a una.—Teléfono 349

Alfonso Illade
MEDICO
Ex-interno numerario del Hospital de Santiago

Medicina y Cirugía general
Especialidad: Partos y enfermedades propias de la mujer.

SANCHOZ BREGTA, 10-1.º
TELÉFONO 289

Conferencias Telefónicas

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

La Gaceta
Madrid 13.
La del domingo no publica ninguna disposición de interés.

Tampoco la de hoy lunes trae nada que sea interesante.

Palatinas
LA CAPILLA PUBLICA DEL DOMINGO DE RESURRECCION.

Con motivo de la festividad del Domingo de Pascua se celebró ayer en Palacio la acostumbrada capilla pública.

Numerosas personas presenciaron el paso de la comitiva por las galerías de Palacio.

Esta formada como de costumbre, figurando en ella los grandes de España, el nuncio, el patriarca de las Indias, el príncipe de Asturias y los infantes Alfonso y Fernando, que marchaban de

El rey lucía varias condecoraciones. La reina vestía traje de tisú de plata y esmeraldas.

La infanta Isabel traje gris perla con joyas de brillantes.

Detrás iban los palatinos y las damas de la reina.

Daban escolta jefes y oficiales del cuerpo de alabarderos.

Al dirigirse la comitiva al templo, la banda de música de este cuerpo interpretó la marcha de "Romeo y Julieta", de Gounod.

En la capilla se cantó la misa en sol de Saco del Valle y el "Sequencia" de Escala, y en el oratorio el "Andante de la casación", de Mozart.

Terminada la religiosa ceremonia, la comitiva regresó a las habitaciones regias a los acordes de la marcha de "Los mandarines de casa mejor".

Los reyes y las personas que figuraban en el acompañamiento se trasladaron al comedor de diario, en cuya mesa estaba colocado el cordero pascual.

El monarca lo partió, probándolo las personas reales y sus acompañantes, y luego, como todos los años, fue reglado a los alabarderos que prestaban servicio de guardia en Palacio.

Los grandes de España y las damas fueron obsequiados por los reyes con los tradicionales huevos de Pascua pintados con purpura.

DESPACHANDO CON EL MONARCA
Esta mañana estuvo en Palacio, despachando con el rey, el marqués de Magaz.

AUDIENCIAS REGIAS
Don Alfonso recibió hoy en Audiencia al general Weyler.

EN EL CUARTEL DE ALABARDEROS
El rey acompañado del general Zabala y su ayudante señor Obragón, fué al cuartel de los alabarderos donde almorzó, siguiendo una tradicional costumbre.

CUMPLIMENTANDO A LA REINA
Esta mañana cumplieron a la reina Cristina la princesa de Hohenzollern las señoras de los generales Zabala y Ardanaz, del conde de la Torre de Cella y la marquesa de San Ildefonso.

Bajo el Directorio
PARA CONJURAR LA CRISIS DE TRABAJO.—UNA REUNION EN LA PRESIDENCIA.

Poco después de las cuatro de la tarde llegó a la Presidencia el marqués de Magaz, quien no hizo manifestación alguna a los periodistas.

Seguidamente se reunió con los subsecretarios, a los que tenía citados.

Trató de buscar la manera de activar la realización de las obras públicas que cada ministerio tiene pendientes, al efecto de conjurar la crisis de trabajo.

No asistieron a la reunión el subsecretario de Gobernación ni los de Trabajo e Instrucción pública por hallarse estos dos últimos ausentes.

Estuvo representado el del Trabajo por el actual mayor del ministerio Sr. Muñoz y el de Instrucción pública por el director general de Bellas Artes.

DE LOS INTELECTUALES ALEMANES
Dirigido al Comisario regio del turismo, marqués de la Vega Inclán, recibíose en la Presidencia un radiograma expedido por el vapor "Orka" en el cual los turistas alemanes hacen votos por la prosperidad de España y se muestran agradecidos por los agasajos que les tributaron en la Coruña.

LA RECAUDACION DEL TESORO
En la Presidencia dieron una nota a los periodistas en la cual, saliendo al encuentro de los comentarios que pueden hacerse ante los datos de la recaudación de los meses transcurridos del ejercicio de 1924-25, se dice que el descenso es solo aparente.

REUNION DEL CONSEJO
A las ocho y media de la noche terminó el Consejo celebrado por el Directorio El general Vallespina salió diciendo:

—Señores: no hay nada de particular. Ya conocen ustedes el objeto de la reunión de los subsecretarios esta tarde, presidida por el marqués de Magaz.

Al Consejo no asistió ninguno. Dedicóse al estudio de varias ponencias

DIGESTÓNICO
¡SIEMPRE CONM

Mala Real Inglesa

Viajes rápidos de la Coruña a Buenos Aires en 17 días

con escalas en Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

| | | |
|--------------------------|--------|-----------------------|
| | Ptas. | En camarotes cerrados |
| DARRO 21 Abril | 587,75 | 622,75 |
| ARLANZA 3 Mayo | 607,75 | 642,75 |
| ALMANZORA 31 Mayo | 607,75 | 642,75 |

(El vapor DARRO no hace escala en Montevideo)

Espléndidos salones de tercera clase. Magníficas instalaciones en camarotes cerrados de dos, cuatro y seis camas. COMIDA A LA ESPAÑOLA.

Agentes: RUBINE E HIJOS
La Coruña. - Real, 81

Compagnie Gle. Transatlantique

Servicio extra rápido directo de LA CORUÑA para la HABANA y MEJICO

EL 23 DE CADA MES Precio en 3.ª HABANA MEJICO

| | | | |
|---------------------|-------------|--------|--------|
| LAFAYETTE | 23 de Abril | 539,50 | 582,75 |
| ESPAGNE | 6 de Mayo | 539,50 | 582,75 |
| CUBA | 23 de Mayo | 549,50 | 592,75 |

Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, preferencia y tercera y carga. Los pasajeros de tercera son servidos en amplios comedores. Al solicitar la plaza debe enviarse un depósito de 150 pesetas.

Nicandro Fariña
CONSIGNATARIO - Calle de Compostela

Notas útiles

TRENES DE SALIDA:
Tranvía a Betanzos, 7'47.
Coruña a Madrid, 8'53.
Tranvía a Betanzos, 9'35.
Rápido, a Madrid, (lunes, miércoles y viernes) 12'30.
Tranvía a Betanzos, 14'15.
Ligero, a Lugo, 15'47.
Tranvía a Betanzos, 17'20.
Mixto, a Madrid, 19.
Mercancías, a Betanzos, 19'15.
Mensajerías, a ídem, tercera clase solamente, 21'05.
El tren tranvía de las 9'35 a Betanzos, solamente circulará los domingos y los días 25 de Julio y 16 de Agosto.

TRENES DE LLEGADA:
Tranvía de Betanzos, 8'30.
Otro, de ídem, 9'34.
Mixto, de Madrid, 10'28.
Rápido, de ídem, (martes, jueves y sábados) 11'10.
Correo, de Madrid, 15'46.
Ligero, de Lugo, 19'47.
Mensajerías, de Madrid, 22.

SERVICIO DE CORREOS
Entradas.—Correo de Santiago, 11'30 mañana y 4 tarde; de Sada, 9'30; de Corcubión, 4'30 tarde; mixto de Madrid, 11 mañana, y correo, a las 4'15.
Salidas.—Correo de Santiago, 7'30 y 1'30 mañana; de Corcubión, 7'30 mañana; de Sada, 5'30 tarde, mixto para Madrid, 6'15 tarde, y correo para Madrid, 8'15 mañana.

Horas de servicio en la oficina.—Lista, de 10 a 1 de la tarde y de 5 a 7 tarde. Certificado, de 6'30 a 7'30 cartas solamente para el correo exprés y de 10 a 1 de la tarde y de 3 a 4 de la tarde y 8 a 9 de la noche para todas las líneas. La hora de certificado de 6'30 a 7'30 de la mañana, se admiten solamente cartas para el exprés.
Reclamaciones.—De 10 mañana a 1 de la tarde.

Giro postal y telegráfico.—De 10 mañana a 1 de la tarde y de 3 a 4 de la tarde.
Paquetes postales.—De 10 de la mañana a 1 de la tarde.

Apartados.—Una hora después de la llegada de los correos exprés y mixto.
Recogida de buzones.—A las 10'30 mañana, 4'30 tarde y 9 noche.
Expendición de tarjetas de identidad.—Los días laborables de 11 de la mañana a 1 de la tarde.
Venta de sellos, tarjetas postales y sobres monederos.—Todos los días de 6'30 a 8'15 de la mañana, de 10 de la mañana a 1 de la tarde y de 3 de la tarde a 9 de la noche.

Caja postal de ahorros.—Imposiciones: de 10 a 12 de la mañana y los domingos de 10 a 11. Reintegros: de 12 a 1 de la tarde y los domingos de 11 a 12 de la mañana. Los viernes no verifica operaciones la Caja postal.

Salida de carteros.—A las 8'30 de la mañana, a las 1 y a las 6 de la tarde. Entrega de los paquetes por los carteros, de 11 y media a 13 y de 16 a 18.
Nota.—Los domingos todos los servicios de caja terminan a las 12.

Servicio de automóviles

DE LA CORUÑA A CARBALLO

Salida de la Coruña, a las 4 y media de la tarde.
Llegada a la Coruña, a las 10 de la mañana.
Salida de Carballo, a las 8 de la mañana.
Llegada a Carballo, a las 6 y media de la tarde.

EMPRESA GUILLEN

De la Coruña a Corcubión.—Salida: 7'30 mañana. Llegada: 12'30.
De Corcubión a la Coruña.—Salida: 7'30 mañana. Llegada: 12'30.
De la Coruña a Corne.—Salida: 15'30. Llegada: 19'15.
De Corne a la Coruña.—Salida: 6'45 mañana. Llegada: 9'15.
De Santiago a Vimianzo.—Salida: 7'30 mañana. Llegada: 10.
De Vimianzo a Santiago.—Salida: 1'40 tarde. Llegada: 15'30.
De Vimianzo a Mugla.—Salida: 11'45 mañana. Llegada: 13.
De Mugla a Vimianzo.—Salida: 6'45 mañana. Llegada: 8.
De Cee a Finisterre.—Salida: 12 mañana. Llegada: 13.
De Finisterre a Cee.—Salida: 6 mañana. Llegada: 7.

Compañía Transmediterránea

BARCELONA

SERVICIO ENTRE LA CORUÑA Y LOS PUERTOS DEL LITORAL

Línea de Cabotaje-Norte.—Salidas semanales de la Coruña para Villagarcía, Vigo, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Los vapores de esta línea admiten carga con conocimiento directo y flete corrido para Melilla, con trasbordo en Málaga, y haciendo directamente la escala cuando la cantidad de carga lo permita.

Línea de Inglaterra.—Salidas quincenales de Glasgow y Liverpool, con escala en la Coruña, continuando en servicio de cabotaje a Villagarcía, Vigo, Huelva, Sevilla, Cádiz, Málaga, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Los agentes de la Compañía en Glasgow y Liverpool se encargan del despacho de las mercancías que se les entreguen con este objeto, así como de recoger y reexpedir aquellas que los receptores indiquen, para lo cual se facilitan impresos especiales en esta Agencia.

Los vapores de esta línea admiten carga con conocimiento directo y flete corrido para Ceuta, Tánger, Larache, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con trasbordo en Sevilla y Cádiz.

Línea de Italia.—Los vapores del servicio de Cabotaje-Sur admiten carga con conocimiento directo y flete corrido para Génova, que trasbordará en Barcelona al vapor de la línea de Italia.

Para más informes: **EDUARDO BANA**
— Agente-Delegado en la Coruña —
Cantón Grande, núm. 25

Compañía Hamburguesa

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORRIENTE Y RÁPIDO

Próximas salidas para RÍO JANEIRO SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES de los vapores

MONTE OLIVIA (nuevo) - 26 Abril
Tercera corriente . . . Ptas. 657,75
Tercera en camarote . . . 692,75

CAP POLONIO - 4 Mayo
Tercera corriente . . . Ptas. 632,75

ANTONIO DELFINO - 10 Mayo
Tercera corriente . . . Ptas. 607,75
Tercera en camarote . . . 642,75

BADEN - 14 Mayo
Tercera corriente . . . Ptas. 607,75
Tercera en camarote . . . 642,75

MONTE SARMIENTO - 20 Mayo
Tercera corriente . . . Ptas. 657,75
Tercera en camarote . . . 692,75

En todos los vapores de esta Compañía están a disposición de los pasajeros, que viajan en la tercera clase corriente, amplios y ventilados dormitorios, cuartos de baño, duchas, etc. La comida completamente española, es servida en amplios y confortables comedores con sillas giratorias.

TERCERA CLASE DE PREFERENCIA
En el vapor «CAP POLONIO».
Precio 125 de aumento sobre el precio de tercera clase corriente.

PRECIOS DE CAMAROTE
PRIMERA CLASE. En los vapores CAP POLONIO, CAP NORTE y ANTONIO DELFINO:
Para Río Janeiro, Libras 60; para Montevideo, 68; para Buenos Aires, 69.

SEGUNDA CLASE. Solamente en el CAP POLONIO:
Para Río Janeiro, Libras 32'40; para Montevideo, 41'40; para Buenos Aires, 47'40 Libras.

En los vapores BADEN, BAYERN, WÜRTEMBERG:
Para Río Janeiro, Libras 36'10; para Montevideo, 40'10; para Buenos Aires, 42'10 Libras.

Los pasajeros que deseen en las reservas plaza necesitan enviar como garantía 100 pesetas.

Para más informes, en consignatarios en LA CORUÑA, ENRIQUE FRAGA, Compostela, 8.

ENRIQUE FRAGA - Compostela, 8

Lloyd Norte Alemán

DE BREMEN

Línea de América del Sur

SERVICIO DE VAPORES CORREOS DESDE EL PUERTO DE LA CORUÑA A RÍO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Próximas salidas:

SIERRA CORDOBA 14 Abril
Precio en 3.ª clase . . . Ptas. 632,75
En camarotes cerrados . . . 667,75

WESER 13 Mayo
Precio en 3.ª clase . . . Ptas. 587,75
En camarotes cerrados . . . 622,75

Los vapores WERRA, WESER, KOELN y CREFELD, admiten pasajeros de INTERMEDIA, la que está situada en el centro del buque, y TERCERA CLASE; y los vapores tipo SIFERRA, primera de lujo, primera y tercera clase.

El precio de la intermedia es de Libras 29 a 35 según camarote. Esta clase va en el centro del vapor y es la primera a bordo, contando además con lujosas instalaciones como son comedor, salón de señoras y fumador. Lleva orquesta y banda de música.

Estos vapores tienen una tercera clase excelente con espléndidos comedores con sillas giratorias, fumadores y salones de jugar para los niños. Camarotes cerrados, baños, etc. etc. La orquesta y banda de música, también va al servicio de la tercera clase.

PETICION DE PLAZAS: Para poder reservar sitio se ruega a los pasajeros de tercera clase que envíen directamente a esta Agencia, un depósito de pesetas 150 por cada pasajero. Este depósito debe enviarse con la suficiente anticipación de cada salida.

Para informes diríjase a su consignatario en la Coruña: FELIPE RODRIGUEZ REY, Plaza de Mina, número 4, bajo.
Dirección telegráfica: NORDLOYD

Compañía Hamburguesa Americana

HAMBURGO-AMERIKA LINIE

Directorate para la HABANA, VERACRUZ y TAMPICO, saldrán de este Puerto los magníficos vapores

TOLEDO 13 Mayo
PRECIO EN TERCERA CLASE (Incluidos impuestos)

Habana, pesetas 539,50 — Méjico, 582,75

En el vapor TOLEDO:
Primera clase:
Habana, ptas. 1.609,90 — Méjico, 1.643,15

Segunda clase:
Habana, ptas. 1.043,90 — Méjico, 1.077,15

En el vapor HOLSATIA:
Primera clase:
Habana, ptas. 1.459,90 — Méjico, 1.493,15

Segunda clase económica:
Habana, pesetas 851,15 — Méjico, 919,45

También admiten pasajeros de lujo (camarotes especiales) y de primera clase, varias categorías.

Los niños mayores de diez años pagan un viaje entero.

Los de cinco a diez, medio viaje.
Los de dos a cinco, cuarto viaje.
Los niños de dos años, uno gratis por familia, y los demás comprendidos en esta edad pagarán un viaje, siendo necesario para acreditar la edad de los niños menores de diez años, la partida de nacimiento del Registro Civil.

Los pasajeros que deseen en las reservas plaza necesitan enviar como garantía 100 pesetas.

Para informes, en consignatarios en LA CORUÑA, ENRIQUE FRAGA - Compostela, 8

ENRIQUE FRAGA - Compostela, 8

EL ORZAN se vende en Betanzos en el acreditado establecimiento Gato Negro, Puerta de la Villa

COMPANIA NAVIERA STINNES

(HUGO STINNES LINIEN) HAMBURGO

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS

DESDE LA CORUÑA AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

Próximas salidas del puerto de la Coruña para los puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires, por los magníficos vapores correos

HOLM 18 Mayo
General Belgrano . . . 13 Junio

PRECIO DE LOS PASAJES
3.ª clase Ptas. 567,75
En camarote 602,75

(Incluidos todos los impuestos)

Se recomienda a los pasajeros soliciten las plazas con la debida anticipación, especialmente los de camarotes cerrados. Los niños de 2 a 10 años pagarán medio pasaje.

Los pasajeros deben presentarse en la Agencia con cinco días de anticipación a la salida del vapor.

Para informes diríjase al Agente de la Compañía, **ROGELIO FERNANDEZ CONDE**
Feijóo, número 4, bajo.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE LA

Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Servicios rapidísimos de este puerto a los de la Habana, Veracruz y Tampico por los nuevos y magníficos vapores correos de 16.000 toneladas movidos por turbinas y dos hélices, construidos en los astilleros de Sestao (Bilbao) y Ferrol

LINEA DE CUBA-MEJICO
El día 21 de Abril saldrá, salvo contingencias, el vapor-correo

Cristobal Colón
admitiendo pasaje y carga para dichos puertos, siendo el precio de tercera clase ordinaria para la Habana, 549'50 pesetas y para Veracruz 592'75 con los impuestos.

En los expresados vapores se admiten pasajeros de todas clases para Santiago de Cuba, a trasbordo en la Habana a Vapores de la misma Compañía que hacen el servicio de Venezuela, Colombia y Pacifico.

LINEA DE BUENOS AIRES
El día 1 de Mayo saldrá el vapor

San Carlos
admitiendo pasaje y carga para los de Montevideo y Buenos Aires a trasbordar en Cádiz al magnífico vapor correo

Reina Victoria Eugenia
El precio del pasaje en tercera ordinaria para dichos puertos es de 557'75 pesetas con impuestos.

LINEA DE FILIPINAS, EXTREMO ORIENTE
El 6 de Mayo saldrá de la Coruña el vapor

Legazpi
para los puertos de Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port-Said Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong Kong, Shangai, Nagasaki, Kobe, y Yokohama, admitiendo pasaje para todos los citados puertos y carga para los de Asia, Africa y Oceanía.

Para solicitar pasajes y demás informes diríjase a la Agencia de la

COMPANIA TRANSATLANTICA
Riego de Agua, núm. 3 y 5—LA CORUÑA

NOTA.—El embarque de pasajeros y sus equipajes de mano es por cuenta de la Compañía.

En la imprenta de este periódico se vende papel para envolver.

Sud Atlántica y Chargeurs Reunis

PROXIMAS SALIDAS para los puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires, por vapores rápidos y trasatlánticos a doble hélice y 16.000 toneladas de desplazamiento

PRECIOS EN TERCERA CLASE (Incluidos impuestos)

DESIRADE 30 Abril
Pesetas 547'75

LIPARI 9 Mayo
Pesetas 547'75

MEDUANA 17 Mayo
Pesetas 547'75

Precio del billete en TERCERA PREFERENCIA EN CAMAROTES, COMEDORES Y SALON DE CONVERSACION. Pesetas 696,50.

Los pasajeros de tercera corriente tienen también dos comedores, en los cuales son servidos a la mesa por camareros españoles y franceses. Además, los que lo deseen pueden ocupar por 35 PESTAS MAS, una litera en camarote cerrado.

NOTA.—En estos precios van incluídos todos los impuestos de embarque. Precio en primera clase a Buenos Aires, 4.500 pesetas.

Para informes diríjase a los Agentes Generales en España

ANTONIO CONDE (hijos)
Plaza de Orense, núm. 2-A. La Coruña. Telegramas: "Chargeurs". Apartado número 41

COMPANIA TRANSOCEANICA DE NAVEGACION

SERVICIO RAPIDO DE LA CORUÑA A LA HABANA Y SANTIAGO DE CUBA

El 30 de Abril de 1925, saldrá del puerto de la Coruña, con destino al de la Habana y Santiago de Cuba, el magnífico vapor español

CADIZ
admitiendo pasaje de tercera clase para los citados puertos. Precio (incluidos impuestos) Ptas. 529'50

En instalaciones especiales para el pasaje de tercera clase, en camarotes de cuatro y seis literas, sobre cubierta, con comedor y mesa, con sobrepeso de pesetas 100 y 25, según habilitación.

Los niños hasta dos años, uno gratis por familia; de dos a cinco años, cuarto pasaje; de cinco a diez años, medio pasaje.

La conducción a bordo del pasaje y sus equipajes es por cuenta de la Compañía.

Esta nueva empresa dedicará especialísima atención al pasaje de tercera clase, pudiéndose por lo tanto garantizar a los emigrantes un excelente trato lo mismo en alojamiento que en lo que se refiere a manutención que será abundante y variada.

Para más informes, diríjase a su consignatario **NARCISO OBANZA.—La Coruña**

SARAN
TOS FERINA
ESPECIFICO DE LA TOS

El que padezca y no quiera curar, tomando la DISPEPSINA CLEDERA lo conseguirá. Botella, 4 pesetas.

Para más informes, diríjase a su consignatario **FARMACIAS: Sucesores de J. Villar, Centros de Específicos y J. Cledera, Atocha, 110, Madrid.**

Envíos a correo seguido previo importe

SUN FIRE OFFICE

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS SOBRE INCENDIOS ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1719

— La compañía de seguros de incendios más antigua del mundo —

Fondos al terminar el año 1919: £. 4.757.076

Primas cobradas en el mismo año: £. 2.266.619

Las condiciones de las pólizas son ventajosísimas para el asegurado. Hace 100 años que se asegura solo por un año renovable en gastos a voluntad del asegurado.

AGENTE: **NICANDRO FARIÑA**
Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo.—LA CORUÑA

COMPANIA DE VAPORES Ibarra y Compañía

(S. en C.) SEVILLA

SALIDAS DE LA CORUÑA
Los lunes.—Para Galicia, Sur y Mediterráneo, hasta Barcelona, Celta y Marsella.

Los lunes.—Para Musel-Gijón, Santander y Bilbao (línea rápida).

Los jueves.—Para Musel-Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao.

Admiten pasajeros de primera y tercera LINEA DE NEW-YORK

Servicio entre España y New-York, salidas de Sevilla cada veinte días.

Se admite carga en la Coruña para New-York y viceversa, con conocimiento de recibo, en combinación con nuestra línea de cabotaje.

La Compañía Ibarra tiene en el puerto de New-York almacenes propios donde depositar la carga de llegada y salida con absoluta garantía para los señores receptores y cargadores.

Consignatario: **NICANDRO FARIÑA.—La Coruña.**

Holland América Linea

SERVICIO DE VAPORES CORREOS RÁPIDOS A TURBINAS

Línea Cuba - Méjico - Estados Unidos

Próxima salida del puerto de la Coruña para la HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS:

SPAARNDAM . . . 24 de Abril
MAASDAM . . . 13 de Mayo

Precio del pasaje en primera clase Habana, pesetas 1.225.—Veracruz, 1.350

Precio del pasaje en segunda económica Habana, pesetas 850.—Veracruz, 925

Precio del pasaje en tercera clase Habana, ptas. 539,50.—Veracruz, 662,75

Incluidos impuestos

En estos nuevos y espléndidos vapores TODOS LOS PASAJEROS DE TERCERA van acomodados, sin que por ello tengan que abonar NINGUN SOBREPESO en magníficos camarotes de dos, cuatro y seis literas, disponiendo además los pasajeros de amplio y confortable comedor con mesas y cómodos sillones giratorios y sillas de fumar, así como de amplia cubierta de paseo corrido.

Para toda clase de informes y solicitar plazas, diríjase a los Agentes de la Compañía en la Coruña,

LOPEZ Y SANCHEZ.—Marina, 6 y 7

JOSE FUNES
ENCUADERNADOR
Encuadernaciones sencillas y de lujo
Plaza de los Angeles, número 6
La Coruña

Compañía del Pacífico. - Línea de Cuba

PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE LA CORUÑA

Para la HABANA

13 Abril OROPESA
27 Abril OROYA
11 Mayo ORIANA
25 Mayo ORCOMA
8 Junio ORTEGA

siguiendo vía CANAL DE PANAMA a Cristobal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaiso y otros puertos de Perú y Chile.

Precio de pasaje a la Habana, (incluidos impuestos)

Primer clase . . . Ptas. 1.750
Segunda 990
Tercera 549,50

Primer clase . . . Ptas. 1.750
Segunda 990
Tercera 549,50

PASAJEROS DE CAMARA.—Para servicio de los españoles se embarcan en la Coruña camareros y expertos cocineros encargados de hacer platos a estilo del país, con provisiones tomadas en este puerto.

PASAJEROS DE TERCERA CLASE.—Son alojados en higiénicos y ventilados camarotes de 2, 4, 6 y 8 literas (estos últimos reservados para familias numerosas), y las comidas, de variado y sano menú, son servidas por camareros en amplios comedores y condimentadas por cocineros españoles, también con provisiones embarcadas en la Coruña.